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CUVANTAREA SOLEMNA ŞI FESTIVA A LUI 
VASILE GOLDIŞ LA ALBA IULIA 

1 DECEMBRIE 1918 

Gheorghe Şora 

În timp ce sutele de mii de oameni din imboldul inimii se pregăteau sau 
se îndreptau spre Alba Iulia, românii din Bucovina se adunau la Cernăuţi, în 
acelaşi scop. La 28 noiembrie 1918 „Congresul general al Bucovinei" în 
unanimitatea miilor de participanţi, reprezentând sutele de mii de locuitori, a 
hotărât reunirea Bucovinei cu România. Visul de aproape un secol şi jumătate 

se împlinea. O altă nedreptate istorică se repara acum. Hotărârea de unire a 
Bucovinei cu România a fost salutată cu entuziasm de întreg poporul român 
prin manifestaţii, telegrame, scrisori, articole de presă, etc. 

În pragul lunii decembrie, Goldiş va pregăti, împreună cu Ioan Suciu şi 
Ştefan Cicio - Pop, organizarea şi desf'aşurarea Adunării Naţionale de la Alba 
Iulia (cu onestitatea ce l-a caracterizat permanent el va mărturisi însă public că 
meritul principal în această privinţă l-a deţinut Ioan Suciu) 1, şi de asemenea va 
redacta Cuvântarea solemnă şi Proiectul rezoluţiei ce urma a fi citită cu acel 
prilej. Istoricul Ioan Lupaş îi va atribui rolul pe care îl avusese Simion 
Bărnuţiu în împrejurările pregătirii adunării din 3/15 mai 1848, de pe Câmpia 
Libertăţii din Blaj2. Goldiş însuşi, cu întemeiată mândrie, va arăta peste ani: 
,,Autorul punctelor de la Alba Iulia eu sunt'3

• Şi -tot el va preciza, altcândva, 
că pentru orientarea puternic democratică pe care a înţeles să o aşeze la baza 

1. Vasile Goldiş, Discursuri rostite în preajma unirii ( ... ) 1928, p. 22. 
2. Ioan Lupaş, Almanahul Societăţii Academice Petru Maior, Cluj, 1929, p. 41. („Vasile 

Goldiş, simţind şi el freamătul marilor vremi de prefacere istorică a pregătit împreună cu dr. Ioan 
Suciu la Arad, Adunarea Naţională de la Alba Iulia în toamna anului 1918, cu toate proiectele 
de rezoluţiune, întocmai cum pregătise la Sibiu în primăvara anului 1848 Simion Bămutiu 

Adunarea de la Câmpia Libertăţii de la Blaj. Rolul îndrumătorului de la 1848 a revenit de astă 
dată fostului profesor de la liceul Andrei Şaguna din Braşov ... "). 

3. Aradi Kozlony, XLVI, 1931, nr. 290, (18 decembrie), p. 5. Vezi şi Vasile Goldiş, 

Discursuti rostite în preajma unirii („.) 1928, p. 7. (,,La atacul unirii destinul mi-a rezervat şi 

mie oarecare rol. Am fost propunătorul unirii şi propunerea am motivat-o printr-un discurs, aşa 
cum am ştiut şi cum am putut"). 
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424 Cuvântarea lui Vasile Goldiş la Alba Iulia 

rezoluţiei respective, a fost „ulterior mult condamnat şi criticat" de către 

adversarii lui politici şi de către cercurile reacţionare ale vremii sale4
• 

Prezent la 1 Decembrie 1918, la Alba Iulia, Vasile Goldiş va ţine· un 
Discurs memorabil pe marginea ideilor conţinute în Rezoluţie şi potrivit programului 
statornicit dinainte şi va da citire acestuia~. (,,Destinul a voit ca propunerea 
unirii de la Alba Iulia s-o facă arădanul C*1fe vorbeşte acum" - arăta el, în 
1932, la o întrunire populară din Arad6• Misiunea aceasta i s-a încredinţat lui 
datorită calităţilor oratorice şi publicistice şi pentru că reprezenta gruparea cea 
mai largă de ordin politic, însemnând, sub stindardul înfăptuirii Unirii, atât 
majoritatea Partidului Naţional Român cât şi pe acea a Partidului Social -
Democrat. Totodată el era cunoscut în Europa şi de opinia publică din 
Monarhia austro-ungară pentru ideile şi ţinuta sa democratică, ca militant 
pentru realizarea unui stat român unitar, apărător al intereselor ţărănimii, al 
drepturilor legitime ale muncitorilor indiferent de naţionalitate şi în acelaşi timp 
susţinător al egalităţii în drepturi a naţionalităţilor conlocuitoare din Transilvania7

• 

În Cuvântarea festivă şi solemnă Goldiş „a ştiut să aştearnă în cele mai 
lapidare fraze ideea unirii" 8 şi să „sintetizeze în forme constituţionale furtuna de 
dorinţi a mulţimi/ol'. El şi-a demonstrat din plin, cu acest prilej calitătile sale 
de cugetător şi om politic progresist, de tactician şi strateg al luptei naţionale, 

de organizator şi finalizator al acţiunilor practice. Ca şi, pe alt plan, de orator 
de anvergură, stilist ireproşabil şi polemist redutabil. La 1 Decembrie 1918, ca 
şi în preajma Marii Adunării Naţionale, personalitatea lui Goldiş a dobândit 
dimensiuni eroice, de personaj epopeic investit cu valenţe simbolice - apreciază, 

pe drept cuvânt, un comentator. Şi acelaşi considera că momentul constituie cea 
mai măreaţă şi semnificativă prezenţă a lui pe scena vieţii politice româneşti9 • 

4. Vasile Goldiş, Societatea Natiunilor şi Adunarea Natională de la Alba Iulia, în Hotarul, I, 
1933, nr. 7, p. 1. Un comentator al unirii Transilvaniei cu România, la vestea convocării Marii 
Adunări Naţionale exclama entuziast: „Să dea Dumnezeu ca despre primii noştrii paşi ce-i facem 
ca neam liber hotărâtor asupra sortii sale să se poată zice ceea ce a zis istoricul francez Segur 
despre strămoşii noştri, şi anume că fondând ei Roma, la cel dintâi pas al lor s-a văzut că sunt 
pui de lei. Vom face acest pas la Alba Iulia. Vom privi acolo în faţă fulgerul conştiinţei 
româneşti redeşteptate, iar acest fulger va orbi pe cei cu gânduri meschine". (Ion Montani, 
Pseudodemocraţia maghiară, în Românul VII, 1918, nr. 15 (13/27 noiembrie), p. 2.). 

5. Arhivele statului Arad, voi II, dos. 199.411, fila 183. Vezi şi Aradi Kozlony, 33, 1918, 
nr. 275, (3 decembrie), p. 1-2; Ioan Lupaş, Adunarea Naţională de la Alba Iulia, în Luceafărul, 
XIV, 1919, nr. 1, (I ianuarie), p. 4. 

6. Alexandru Negură. Aradul faţă de cele două decenii de la Marea Unire, în România de 
Vest, L 1938, nr. 184, (2 decembrie), p. 8. · 

. 7. Desăvârşirea unificării statului naţional român. Unirea Transilvaniei cu Vechea Românie, 
( ... ), Bucureşti, 1968, p. 417. 

8. V, Munteanu, Doctrinarul Ardealului, în Adevărul, 48, 1934, nr. 15375, (17 februarie), p. 7. 
9. Petru M. Ardelean, O nouă contribuţie în problema unirii, în Familia, 16, 1980, nr. 7 

(iulie), p. 2; Gheorghe Şora, Cuvântarea istorică a lui Vasile Goldiş, la Alba Iulia, 1 Decembrie 
1918, în·Celc trei Crişuri, I, 1990, nr. 8 (noiembrie), p. 6. 
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În cele rostite cu acel prilej, el a dat dovadă de o gândire de dimensiuni 
europene, încadrând organic dest_inul, aspiraţiile poporului român în tendinţele 
şi necesităţile istorice de ordin general. Cuvântul său avea în permanenţă în 
atenţie mulţimea (cea prezentă la Marea Adunare Naţională _dar şi cea de 
dincolo de aceasta). Ca atare căuta să argumenteze, să explice şi să convingă. 

Poporul îi apare în toată măreţia şi frumuseţea lui morală ca depozitar al 
idealurilor sfinte şi chezăşie a biruinţelor viitoare. Iar patria reprezintă pentru 
el destinatarul prim (sau ultim) al tuturor gândurilor şi împlinirilor politice. 

Făcând în Cuvântarea sa o incursiune istorică, Goldiş, omul de vastă 

cultură şi de înaintate concepţii social - politice, va vorbi mai întâi despre 
·naşterea poporului român, subliniind soarta vitregă ce i-a fost hărăzită acestuia, 
ca aflat în calea atâtor răutăţi şi împărţit în formaţiuni statale deosebite . 
. ,Bogată şi fericită la început - va spune el -. Dacia romană curând se face 
trecătoarea nesfârşitelor seminţii, care orbite de strălucirea Romei de aur se 
gonesc întrecându-se spre fermecătoarele oraşe ale împărăţiei" 10. E totodată, 

însă elogiată, ,,în această sinteză de mare frumuseţe şi elevată etică" 11 , forţa de 
rezistenţă a neamului nostru (context în care se vorbeşte cu mândrie de 
latinitatea acestuia), care a înfruntat cu demnitate şi curaj vicisitudinile istoriei. 
,,Lung şir de veacuri călcată în picioare de hoardele barbare, naţiunea romană 
îşi pierde unitatea de stat, se fărâmă prin văi sub dominaţiuni răzleţe şi una de 
alta neatâmătoare, pierde încopcierea cu fluviul larg şi luminos al istoriei 
mondiale, ca apa de ploaie în nisip parcă dispare de la suprafaţa conştiinţei 

umane", însă nu piere. Dimpotrivă - arată Goldiş în continuare - „Sentinela 
română a rămas credincioasă chemării sale de a păzii geniul latinităţii şi 

neîncetatelor lovituri duşmane ea le-a opus virtutea-i legendară; statornica 
răbdare". 

Vorbind despre întemeierea celor dpuă state româneşti independente (Ţara 
Românească şi Moldova), autorul consemna cu mândrie condiţia lor de scut al 
creştinătăţii şi civilizaţiei europene. Cu emoţie va reţine momentul din .istoria 
poporului nostru când concretizându-se realitatea că, despărţiţi din. punct de 
vedere politic românii s-au simţit întotdeauna un singur neam - ,,s-a putut face 
pentru o clipă unirea lui în cetatea aceasta prin braţul puternic şi geniul 
scânteietor al Viteazului Mihai" 12

• Din istoria mai recentă, sunt evocate Unirea 

10. Discursul lui Goldiş este publicat în ziarul Românul, VII, 1918, nr. 20, (20 noiembrie/ 
3 decembrie), p. 4; în Vasile Goldiş. Discursuri rostite în preajma unirii („.), 1928, p. 11-20; 
Marea Unire de la 1 decembrie 1918 („), 1943, p. 87-90 şi în Va~ilc Goldiş, Scrieri social 
politice şi literare, („.), 1976, p. 168-173. 

11. Ştefan Pascu, Avanpremieră la o lucrare de mult aşteptată şi acum realizată; Documentele 
Unirii, în Tribuna, XXXTII, 1989, nr. 40, (5 octombrie), p. 2. 

12 Vasile Goldiş, Discursuri rostite în preajma unirii („.), 1928, p. 13; Marea Unire de la I 
d(X·embrie 1918 ( ... ), 1943, p. 89; Vasile Goldiş, Scrieri social-politice şi literare, (.„) 1976, p. 169. 
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426 Cuvântarea lui Vasile Goldiş la Alba Iulia 

din 1859 şi Războiul de Independenţă din 1877 - 1878, ca evenimente de 
deosebită însemnătate - nu doar naţională - ce au avut un mare ecou dincoace 
de Carpaţi, întărind atracţia românilor ardeleni pentru fraţii de dincolo. 

În mod firesc Vasile Goldiş se va ~eferi pe larg în Cuvântarea sa la 
suferinţele la care au fost supuşi, atâtea secole „noi cei ce rămăsesem la vatra 
străbună în Ardeal, Banat şi Ţara Ungurească", care - arăta el - „am fost 
dripiţi de cea mai crâncenă soartă ce-o poate avea un neam de oameni în lume" 
(vorbitorul n-a omis însă să amintească şi de fraţii asupriţi din alte provincii 
româneşti: Basarabia şi Bucovina). ,,Am fost lănţuiţi - va afirma în continuare 
- într-o robie trupească, economică şi sufletească, cum nu se mai pomeneşte în 
istoria întreagă a omenirii ( ... ) Veacuri de-a rândul poporul românesc (din 
aceste părţi - n.n.), adevăratul şi legitimul proprietar al pământului, ce fusese 
odată Dacia romană, a fost (socotit - n.n.) străin şi sclav pe pământul 

strămoşesc ( ... ) împotriva voinţei noastre - se arată, de asemenea, în discurs -
, au unit Ardealul nostru cu Ţara Ungurească şi printr-un constituţionalism fals 
şi mincinos ne-au luat libertatea culturală, ne-au desfiinţat politiceşte, bisericile 
noastre le-au aservit tendinţei lor pe opresiune şi ne-au făcut imposibil progresul 
economic, prin care am fi putut să ne apărăm" 13

• 

În acest context, Goldiş evoca „încercarea disperată, de a scutura jugul", 
care ,,n-a avut rezultat" şi „sfârşitul din acest oraş al ţăranului Horea", episod 
dramatic, dar eroic, „aşteaptă încă geniul literar, care să întruchipeze una dintre 
cele mai înfiorătoare tragedii ale istoriei" 14

• De asemenea, el demască contribuţia 
substanţială a Vienei la asuprirea românilor. „Umbra îndurerată a regelui 
munţilor, a scumpului nostru Iancu, rămâne pentru vecie clasica dovadă a 
legendarei ingratitudini habsburgice" 15 • Căci după revoluţia de la 1848 - arată 

Goldiş - „vechii noştri oprimatori s-au înfrăţit cu împăratul, ( ... ) cu împăratul, 
pentru care noi vărsasem sângele nostru ( ... ) şi aceste două puteri ne-au robit 
din nou" 16

• 

Atikldinea faţă de tron exprimată de vorbitor constituia o replică dată 

peste timp generaţiei patruzecioptiste (pe care altfel, Goldiş, în Cuvântarea sa, 
o evoca pios), care la Blaj dăduse. glas încrederii în curtea vieneză. Numai 
credinţa în noi înşine, în neamul nostru românesc poate mântui - afirma, cu 
fierbinte patriotism, Goldiş. În acelaşi timp însă, el leagă ideea devoţiunii 
pentru naţiunea proprie de ataşamentul faţă de ceea ce constituie civilizaţia 

umană în general. 

13 Marea Unire de la 1 decembrie 1918 ( ... ), 1943, p. 91. 
14. Ibidem, p. 90. 
15. Ibidem. 
16. Ibidem, p. 91. 
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Referindu-se apoi la vremile mai noi, Goldiş va arăta accentuarea asupririi 
naţionale a poporului român de dincoace de Carpaţi. Într-o vreme în Europa 
înfloreau ideile de libertate, egalitate şi fraternitate, cercurile naţionaliste şi 

şovine maghiare s-au unit cu habsburgii ţintind deznaţionalizarea forţată a 
românilor. „Oprimarea se înteţeşte. Opresorii mărturisesc acum pe faţă, că 

scopul lor este făurirea unui stat unitar naţional maghiar şi că, prin urmare, noi 
naţionaliceşte trebuie să ne desfinţăm. A pornit opera de extirpare şi războiul 

mondial, care acum s-a sfârşit, în gândul opresorilor noştri a avut chemarea să 
încoroneze opul" 17 • Şi mai departe cu ironia amară, izvorâtă din durerea 
aducerii aminte, Goldiş afirma: „patria (Austro-Ungaria n.n.) şi tronul imperial 
au decretat moartea şcoalei româneşti, au trimis zbirii lor în adunările noastre 
bisericeşti, au pregătit proiectele pentru nimicirea noastră politică, au conceput 
ruinarea noastră economică, ne-au sugrumat libertatea presei şi a cuvântului, 
patria şi tronul (Austro-Ungaria n.n.), s-au conjurat împotriva noastră şi ne 
pregăteau mormântul" 18

, au aruncat în temniţi zeci de mii de români iar alte 
mii au fost internaţi în lagăre de concentrare şi supuşi la un tratament inuman. 
Totodată, Goldiş arată că, sfidând jertfele pe care românii transilvăneni au 
trebuit să le aducă pe front, în anii primului război mondial, pentru interesele 
Monarhiei austro-ungare, tronul şi cercurile conducătoare ale imperiului au 
pregătit proiecte de legi menite să accentueze oprimarea maselor româneşti. 

,,Dar - constată cu bucurie vorbitorul, exprimându-şi şi de astă dată 

unele din concepţiile sale apropiate de ideile socialiste - zadarnică este lupta 
omenească împotriva adevărului şi a dreptăţii. Legea tainică a firii cu necesitatea 
de fier îndrumă întâmplările omeneşti pe cărarea civilizaţiunii ce duce spre 
desăvârşire. Omenirea instinctiv urtnează acestei legi. Ea a ajuns la recunoaşterea 
necesităţii de a sintetiza libertatea individuală şi naţională într-o unire superioară 
a societăţii omeneşti". Pornind de aici şi făcând constatarea pe de o parte, că 
românii din Transilvania au crezut cu statornicie în eliberarea lor naţională şi 

socială, iar pe de altă parte, că războiul mondial izbucnit în 1914 a, dat noi 
imbolduri ideii că toate naţiunile .trebuie să fie libere, inclusiv cea românească 
de dincolo de Carpaţi, Goldiş dezvoltă apoi două dintre ideile ce îi erau foarte 
dragi. În primul rând, el revine şi accentuează asupra faptului că trebuie să se 
ţintească la înfăptuirea atât a libertăţii naţionale, cât şi a celei individuale, 
prima fiind o premisă a celei de a doua a dezvoltării umane. În al doilea rând, 
concepe planul unei lumi a viitorului bazată pe state egale în drepturi, indţpendente 
şi suverane, aflate în strânsă cooperare pe. toate planurile. ,,Naţiunile trebuie să 
fie libere - arăta astfel, în Discursul său oratorul - ca astfel cu egale drepturi 
şi condiţiuni să poată încheia acea mare unire a popoarelor care va fi chemată 

17. Ibidem, p. 91-92. 
18. Ibidem, p. 92. 
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să reprezinte o concepţiune superioară pe scara civilizaţiunii şi să sporească 

astfel fericirea omenească pe pământ" 19• El pledează deci pentru ,,întovărăşirea 

tuturor naţiunilor libere într-o comuniune internaţională spre a împiedica nedreptatea 
şi a scuti pe cei mari şi mici deopotrivă" 20 • Sunt aceste tendinţe - arată Goldiş 

pe care ,Je-a copt istoria" în decursul vecurilor21
• 

Afirmând cu hotărâre şi convingere teza eliberării naţiunilor prin 
autodeterminare, vorbitorul afirmă răspicat că între popoarele care trebuie să se 
bucure în viitor de libertate e şi cel românesc din Transilvania, Banat, Crişana 
şi Maramureş. E un drept - arată el - pe care îl recunoaşte o lume întreagă. 
Şi adaugă imediat: dorindu-se scăpată din robie, aceasta în mod firesc, se vrea, 
totodată ,,în braţele dulcei sale mame" 22

• Căci ,Libertatea acestei naţiuni -
declară Goldiş - înseamnă: unirea ei cu Ţara Românească" 23 (sunt cuvintele -
scrie Vasilea Netea - cu care Bărnuţiu rămăsese dator istoriei şi care reprezentau 
întreg rostul Adunării de la Alba Iulia)24 

." Pe de altă parte, Vistian Goia, în 
Prefaţa la Oratori şi elocinţă românească 25 , face observaţia că discursul lui 
Goldiş se aseamănă în multe puncte cu cel rostit la Blaj, în 1848, de Simion 
Bărnuţiu. Iar Marcel Ştirban26 se declară alături de aceia care au socotit 
Cuvântarea lui Goldiş drept cel mai frumos discurs politic rostit de la cel al lui 
Bămuţiu încoace. ,,Bucăţirea poporului românesc - arată cu acelaşi prilej 
Goldiş, preîntâmpinând „argumentaţii" ale duşmanilor neamului nostru -, n-a 
fost urmarea vreunei legi economice, în care terminologie se ascunde minciuna. 
Dimpotrivă, teritoriul pe care locuieşte el „constituie cea mai ideală unitate 
economică" şi unitar din punct de vedere economic şi politic, cultural, etc., s
a simţit poporul nostru mereu. 

Această bucăţire a pământului românesc a fost un „act de barban'e"; de 
agresiune. Trebuie deci neaparat „distrusă barbaria" şi reparată o asemenea 

19. Ibidem. 
20. Ibidem, p. 94. 
21. Ibidem, p. 93. 
22. Ibidem. (Anterior, tot în cadrul aceluiaşi discurs se reliefează rolul important pe care I

au jucat în dezvoltarea conştiinţei nationale a românilor de dincoace de Carpati înfăptuirile 

politice de peste munti; ,Jntre acestea - se arată astfel - priveam cu iubire duioasă la fratii noştri 
de la răsărit, care începuseră a se reculege din urgiile vremilor barbare. Resimtirăm obârşia 
comună şi la razele luminei trimise de Ia Apus conştiinţa natională săvârşi la 1859 unirea 
Principatelor române sub bunul şi luminatul Cuza Vodă, iar sângele vărsat din nou cu atâta 
vitejie împotriva păgânilor la 1877 scutură şi cele de pe urmă zale ale lanţului care lega România 
de Constantinopol..." (Ibidem, p. 91). 

23, Ibidem, p. 93. 
24. Vasile Netea, Oratorii de la Alba Iulia, în Universul literar, LII, 1943, nr. 33, (30 

noiembrie), p. 5. 
25. Oratori şi elocintă românească, Editie îngrijită, prefaţă, note şi glosar de Vistian Goia, 

Cluj-Napoca, 1985, p. 14. 
26. Marcel Ştirban, Din istoria României, 1918-1921, Cluj-Napoca, 1987, p. 87. 
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nedreptate istorică; „unirea tuturor românilor într-un singur stat, este cea mai 
firească pretenţiune a civilizaţiei" care are drept unul din principiile ei fundamentale 
pe acela al libertăţii naţiunilor. Motivaţia unirii se întregeşte prin dreptul nostru 
istoric asupra acestor teritorii, care „de la descălecarea lui Traian sunt teritorii 
româneşti. Nu este putere (în lume) de a suci logica până acolo, ca invadările 
elementelor străine, dirigiate pe aceste teritorii în chip artificial şi prin abuzul 
de putere al statului asupritor austro-ungar, cu scopul desfinţării noastre naţionale, 
să poatii clătina dreptul nostru de proprietate asupra acestor teritorii. Orice 
mistificare a adevărului istoric - va afirma Goldiş categoric - este zadarnică. 
,,După drept şi dreptate, românii din Ungaria, Banat şi Transilvania, dimpreună 
cu toate teritoriile locuite de dânşii trebuie să fie uniţi cu Regatul Român". 

În acele momente solemne, el ţine să aducă un elogiu întregului neam 
românesc, pentru jertfele sale. Şi să arate că românii transilvăneni au a arăta 

credinţă numai faţă de 'naţiunea română. 
În încheierea Discursului său, de accente puternice şi tulburătoar~, Goldiş 

nu uită să atragă atenţia că „Unirea tuturor românilor într-un singur stat numai 
atunci va ·fi statornică şi garantată prin istoria viitoare a lumii, dacă va 
răspunde tuturor îndatoririlor impuse prin noua concepţie a civilizaţi unii, prin 
duhul vremurilor noi". Ca atare - arată patriotul democrat - „va trebui să 

asigurăm tuturor neamurilor şi tuturor indivizilor conlocuitori · pe pământul 

românesc aceleaşi drepturi şi aceleaşi îndatoriri. Civilizaţiunea care ne-a eliberat, 
pretinde de la noi respectul pentru dânsa şi ne obligă să prăbuşim în noul 
nostru stat orice privilegiu şi să statornicim ca fundament al acestui stat munca 
şi răsplafa ei integrală" 27 • Peste ani, în numărul din 16 mai 1926 al ziarului 
german „Burger Zeitung', ce apărea la Periam, în Banat, e consemnată următoarea 
declaraţie a lui Goldiş: „Să se ştie, că eu, autorul Hotărârilor de la Alba Iulia, 
voi rămâne credincios acestora până la sfârşitul vieţii mele. Nu voi admite nici 
o nedreptate faţă de concetăţenii noştri de altă limbă. Toate naţionalităţile 

acestei ţări trebuie să se simtă acasă în România, deoarece poporul român 
respinge orice nedreptate. Acest principiu stă la baza crezului meu politic. 
Legea romană trebuie să fie o lege a dreptăţii "28

• 

În raportul prezentat în faţa Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia, 
Vasile Goldiş a subliniat câteva din ideile pentru care omenirea a luptat în 
epoca postbelică, şi anume libertatea naţională, egalitatea socială şi cooperarea 

27. Marea Unire de la I Decembrie 1918, ( ... ), p. 93-94. Vlad Georgescu în lucrarea sa Istoria 
românilor de la origini până în zilele noastre, Eclitia a Il-a revizuită şi adăugită, editată de Academia 
Româno-Americană de Ştiinţe şi Arte, 1989, nu pomeneşte numele lui Goldiş. Acest fapt constituie 
încă o dovadă de felul cum se poate falsifica istoria românilor, 1989, p. 394. 

28. Burger Zeitung, 44, 1926, nr. 20, (16 mai), p. I; Gheorghe Şora, Cuvântarea ·istorică a 
lui Vasile Goldiş, în Orizont, XXXIV, 1983, nr. 48, (2 decembrie), p. 6. 
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internaţională bazată pe libertate şi egalitate naţională, neamestec în treburile 
interne, avantaj reciproc. Unirea românilor era afirmată în numele unui principiu 
de civilizaţie şi umanitate; dreptul naţiunilor la autodeterminare, proclamat 
anterior de preşedintele american Wilson. În acelaşi context, Goldiş a negat, 
dreptul oricărei puteri - oricum s-ar fi numit ea şi de ori unde ar fi venit, de 
a revendica, în numele războaielor de cuceriri purtate, dreptul de a stăpâni pe 
mai departe, naţiunea română pe care toţi cuceritorii, oricând au venit, pe 
aceste meleaguri au găsit-o, şi în aceleaşi locuri au lăsat-029 • Goldiş se arată, 

după cum am văzut, preocupat nu numai de asigurarea libertăţii naţionale, ci şi 
de respectarea drepturilor minorităţilor naţionale în cadrul viitorului stat, cele 
două aspecte fiind în optica lui indisolubil legate şi totodată, proiectate pe 
planul mai larg al prieteniei între toate popoarele, al păcii şi colaborării 

internaţionale. Din Cuvântarea solemnă expusă de el se desprinde umanismul şi 

încrederea sa în civilizaţia umană, convingerea că organizarea unui stat democratic 
şi realizarea egalităţii în drepturi a tuturor cetăţenilor sunt şi trebuie să fie o 
operă de civilizaţie. Cugetările lui Vasile Goldiş:ll sunt menite să clarifice 
istoria, să o interpreteze şi să o determine în sensul legităţilor acesteia, în 
sensul adevărului şi al minorităţilor istorice. Ar fi simplist, prin urmare, să 

vedem în Vasile Goldiş numai un reprezentant de frunte al luptei de emancipare 
de sub dominaţia străină şi de apărare energică a fiinţei naţionale. El este în 
acelaşi timp şi un temerar propovăduitor al unor principii democratice care se 
identificau cu interesele maselor populare, ale tuturor naţionalităţilor asuprite 
din compromisa alcătuire statală dualistă. (E interesantă, în acest sens, apropierea 
care se poate face între omul politic ardelean şi Ion I. C. Brătianu. Acesta, într
o scrisoare, pe care o adresa celui dintâi la 5/18 noiembrie 1918, din Iaşi, unde 
se afla guvernul român în refugiu, insista şi el ca Unirea, cea mai sfântă 

aspiraţie, de veacuri, a neamului românesc, ce se cere grabnic înfăptuită, să se 
facă în spirit democratic pentru toţi, indiferent de naţionalitate sau categorie 
socială (ţărani, muncitori), tinzându-se spre asigurarea bunăstării generale. ,,Să 

păşim înainte cu neclintită încredere în menirea neamului şi neţărmurit devotament 
în serviciul lui" - îi mai scria, cu aceeaşi ocazie, Ion I. C. Brătianu lui 
Goldiş31 • 

Pentru raporturile dintre cei doi şi rolul principal pe care 1-a jucat Vasile 
Goldiş în acele momente se cuvine să menţionăm şi o scrisoare trimisă din Iaşi 
de Nicolae Bălan, unde se afla pentru contacte cu autorităţile române şi preotul 
Vasile Suciu din Blaj. În aceasta, printre altele, se făcea referinţă şi la o altă 

29. Marcel Ştirban, op. cit., p. 87-88. 
30. Gheorghe Şora, Contributia lui Vasile Goldiş la Unirea Transilvaniei cu România, în 

Apulum, X, 1972, p. 577. 
31. Arhivele statului Cluj-Napoca, fond anul 1918, dosar nr. 321. 
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scrisoare trimisă de Ion I.C. Brătianu lui Goldiş, pnv1toare la problemele de 
organizare militară şi civilă a românilor din Transilvania32

• O altă scrisoare a 
lui Bălan, datată 7/20 noiembrie 1918, trimisă de data aceasta chiar lui Goldiş, 
la Arad, prin curieri secreţi, vorbea despre entuziasmul general ce domnea 
dincolo de Carpaţi privitor la ideea unirii inclusiv în rândurile armatei, despre 
sprijinul pe care s-au arătat dispuşi să-l acorde ambasadorii Franţei, Angliei şi 

S.UA. Tot aici erau apoi date sfaturi referitor la modul concret de înfăptuire 
a actului unirii ca şi la atitudinea de urmat faţă de unele ·minorităţi naţionale 
(saşi, şvabi)etc33 • 

La capătul enunţării unor asemenea idei, semnificativă în această incursiune 
apare şi evocarea de către Vasile Goldiş a Adunării Naţionale de la Blaj, din 
3/15 mai 1848, la care fruntaşii mişcării revoluţionare din Transilvania au 
depus, în numele naţiunii române, jurământ de credinţă către împăratul de la 
Viena şi către „patrie", (către Austro-Ungaria). Prin ea, autorul demască adevărata 
faţă a monarhiei habsburgice, politica acesteia de asuprire a popoarelor, de 
învrăjbire a lor în scopul perpetuării dominaţiei sale asupra acestora. Crezând 
în promisiunile mincinoase ale acestuia, arată Goldiş, împăratul ne-a înşelat 

„patria" (Austro-Ungaria n.n.) ne-a ferecat şi ne-am trezit că numai credinţa în 
noi înşine, în neamul românesc ne poate mântui. Să jurăm credinţă de aici 
înainte numai naţiunii române, dar tot atunci să jurăm credinţă tare civilizaţiunii 
umane"34

• În ultima frază, istoricul Marcel Ştirban vedea, pe drept cuvânt, 
sintetizată întreaga semnificaţie a Hotărârii de la 1 Decembrie 1918; deschiderea 
realizată, prin unirea tuturor românilor într-un cadru politic unic, spre modernitate 
şi universalitate, spre angajarea fermă a României în lumea contemporană35 • 

De aceea, astăzi, în 1918, poporul român nu mai revendică faţă de 
nimeni dreptul său la autodeterminare, nu-i cere nimănui36 , ci-1 decretează, 

solemn, ca pe un drept natural şi sacru al său. 

Discursul lui Vasile Goldiş nu e numai un document vibrant şi patetic 
(de un patetism însă controlat), e logic şi lucid, bine argumentat şi cumpănit 

ca judecată, e calm, festiv şi solemn, exprimând într-o formă aleasă, un adevăr 
evident, (şi sfânt pentru români) de necontestat. El impresionează şi astăzi prin 
grandoarea şi armonia frazei, prin apelul meşteşugit la documentul istoric, prin 
concentrarea argumentelor de ordin juridic, etnografic, lingvistic. Bogat şi 

32. Ibidem, dosar nr. 322. 
33. Ibidem, dosar nr. 232. 
34. Românul, VII. 1918, nr. 20. (20 noiembrie/3 decembrie), p. 4; Gheorghe Şora, Vasile 

Goldiş despre dreptul la autodeterminare a poporului român din Transilvania şi unirea lui cu 
România, în Revista Fundaţiei Drăgan, (Milano). nr. 1, 1978, p. 102. 

35. Marcel Ştirban, op. cit., p. 89. 
36. Gheorghe Şora, Contribu\ia lui Vasile Goldiş la Unirea Transilvaniei cu România, în 

Apulum, X, 1972, p. 577. 
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realist în conţinut - cum e caracterizat undeva37 
- el pleda cu strălucire pentru 

legitimitatea actului istoric din 1918 - „Gol di ş a adus prin discursul său ( ... ) 
- notează istoricul Marcel Ştirban - întreaga luptă naţională ( ... ) a tuturor 
românilor" 38

• 

Cuvânl11rea asupra căreia ne-am îngăduit să zăbovim mai mult datorită 

importanţei istorice pe care o prezintă, a stârnit entuziaste aprobări şi aplauze. 
Referitor la ea, „ Telegraful romârt' scria în 1934, la moartea înflăcăratului 

patriot: ,,Discursul lui de atunci cu larga-i respiraţie, cu clasica-i armonie, cu 
festiva-i desfăşurare de adevăruri formulate sintetic, ca pentru eternitate, e făcut 
să rămână în antologia marilor discursuri la rând cu ale celebrilor oratori ai 
antichităţii"39 • 

Cele spuse de Goldiş, prin conţinutul lor, au reprezentat o autentică şi 

cuprinzătoare expunere de motive la proiectul unei hotărâri populare cu valoare 
de lege şi referendum în acelaşi timp. Invocând aspecte ca vechimea ~i 

continuitatea, limba şi obiceiurile comune păstrate peste veacuri şi peste orice 
graniţe artificial constituite între români, vorbitorul le utiliza ca supreme 
argumente în favoarea ideii unirii. în acelaşi scop a evocat el şi nesfârşitele 
lupte duse, adeseori împreună, de românitatea din diferite provincii, cu ţelul 

comun al păstrării fiinţei naţionale (totodată subliniind importanţa acestor 
pagini de vitejie în apărarea civilizaţiei europene, aici la porţile ei, Goldiş 

evidenţia şi faptul că aceia ce le-au scris cu sângele lor meritau recunoaşterea 
omenirii întregi). Astfel - după cum remarca un cercetător'° -, discursul 
fundamenta, într-o viziune complexă, dreptul de unire al românilor, întemeiat 
pe un întreg demers istoric. 

Sfârşindu-şi frumoasa Cuvântare 41
, Goldiş, rostindu-se calm şi rar, grav, 

apăsând asupra fiecărei vorbe - cum notează Vasile Netea42 
- supune spre 

37. Oratori şi elocinlă românească, Ediţie îngrijită, prefaţă şi nete de Vistrian Goia, ( ... ), 
1985, p. 14. 

38. Marcel Ştirban, op. cit., p. 173. 
39. Telegraful român, LXXX, 1934, nr. 8, (18 februarie), p. 1-3. (La rândul său Ioan Lupaş 

scoate în evidentă pătrunzătoarea analiză a discursului rostit de acesta la Alba Iulia: „Cine îşi va 
lua osteneala să compare cele două rechizitorii de importanţă epocală în trecutul poporului nostru 
va putea constata cu multumire progresul realizat de ostaşii ideii nationale şi de îndrumătorii 

cugetării politice la românii ardeleni în răstimp de şapte decenii (1848-1918 - n. n.). Izbutite 
pagini de sinteză istorică va găsi în amândouă. Câtă vreme cuvântătorul de la 1848 oboseşte 

cititorul cu ele şi-l opăceşte în drumu-i zorit, la Vasile Goldiş se simte în fiecare frază ritmul 
precipitat al vremurilor revolutionare, pornirea impetuoasă, care-l ajută să smulgă auditonul 
ridicându-l ca într-un zbor de vultur spre inevitabila concluzie politică: „Naţiunile trebuiesc 
liberate". (Ioan Lupaş, Vasile Goldiş, în Gând românesc, II, 1934, nr. 1-2, p. 43). 

40. Marcel Ştirban, op. cit., p. 88. 
41. Ştefan Pascu, Făurirea statului naţional unitar român, voi. II, Bucureşti, 1983, p. 193. 
42. Vasile Netea, Oratorii de la Alba Iulia, în loc. cit. p. cit. 
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aprobare Măritei Adunări Naţionale din încredinţarea şi numele Marelui Sfat al 
naţiunii române din Ungaria, Banat şi Transilvania Hotărârea de Unire, care 
afirma lapidar: „Adunarea Naţională a tuturor românilor din Transilvania, Banat 
şi Ţara Ungurească, adunaţi prin reprezentanţii lor îndreptăţiţi la Alba Iulia în 
ziua de (18 noiembrie) 1 decembrie 1918, decretează unirea acelor români şi 

a tuturor teritoriilor locuite cu dânşii cu România"43
• (Prin aceste cuvinte Goh:liş 

s-a simţit - alături de întregul nostru popor - reînviat, ca după cuminecătură, 
cu pământul natal unde s-a născut şi a copilărit). 

Şi Goldiş încheie, în aplauze nesfârşite cu „TrJia.scă România Mare'. 
Încă atunci când el a sfârşit lectura punctului I al Hotiirârii cel ce stipula 

unirea Transilvaniei cu România, scria în amintirile sale un contemporan, 
Dumitru Antal „el a fost primit ( ... ) cu .unanime şi furtunoase aplauze. Toţi ne
am cutremurat de măreţia acestui moment care a pecetluit pe veacuri noua 
soartă a neamului nostru. Şi astăzi mi se încălzeşte sufletul când mă gândesi;: 
la acest moment în care am ajuns în culmea entuziamului. Bucuria şi fericirea 
erau aşa de mari, încât aveam senzaţia· unei izbucniri a inimii, care parcă nu 
le mai putea cuprinde"44

• Cronicarul ziarului „Unirea" din Blaj consemna şi el 
marele, ·freneticul entuziasm, chiar extaz, din acele mpmente, lacrimile de 
bucurie ce se vedeau în ochii multora45

• 

În aceasta atmosferă - scria Vasile Netea - cea mai înaltă din câte 
cunoscuse până atunci istoria noastră, s-a sfârşit intervenţia lui Goldiş. EI a 
glăsuit, cu acel prilej, formulând un imperativ al istoriei şi omagiind, implicit 
o limbă învingătoare46 • 

Propunerea de unire a fost însoţită şi de revendicările social-politice ale 
maselor populare. Astfel deplina libertate naţională pentru toate naţionalităţile 

conlocuitoare, ceea ce însemna - se specifica în proiect - că fiecare dintre 
acestea „se va instrui, administra şi judeca în limba sa proprie prin indivizii din 
sânul său" şi de asemenea „va primi drept de reprezentare în corpurile 
legiuitoare şi la guvernarea ţării în proporţie ·cu numărul indivizilor ce-o 
alcătuiesc47 • Legat strâns de această prevedere era şi cea cu privire la egala 
îndreptăţire şi deplina libertate pentru toate confesiunile48

• 

43. Românul, VII, 1918, nr. 29, (20 noiembrie/ 3 decembrie), p. 4; Marea Unire de la I 
Decembrie 1918 ( ... ), p. 95. · · · 

44. Dumitru Antal, Societatea Petru Maior în ultimul ei an de funcfionare la Budapesta, în 
Almanahul Societăţii Academice ,,Petru Maior", Cluj, 1929, p. 81-83. 

45. Vasile Netea, Oratorii de la Alba Iulia, în loc. cit., p. cit. 
46. Ibidem. Despre momentul Goldiş în cadruf adunării de la Alba Iulia vezi şi Aradul 

permanenţă în istoria patriei, Arad, 1978, p. 416-419. 
47. Românul, VII, 1918, nr. 20, (20 noiembrie/3 decembrie), p. 4. 
48. Românul, VII, 1918, nr. 20, (20 noiembrie/3 decembrie), p. 4; Marea Unire de la I 

Decembrie 1918 ( ... ), p. 110. 
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Se stipula apoi înfăptuirea unui regim curat democratic pe toate „terenele 
v1eţ11 publice". Adică, legiferarea votului general, direct, ·egal şi secret, pentru 
ambele sexe, de la vârsta de 21 de ani, totala libertate a presei, asocierii, 
întrunirilor ,Jibera propagandă a tuturor gândurilor omeneşti", ca şi asigurarea 
de drepturi şi avantaje muncitorimii industriale, la nivelul celor mai avansate 
state din apus. De asemenea, realizarea unei reforme agrare radicale (în fapt 
gândită totuşi în anumite limite evidente), prin desfiinţarea fidei - comiselor şi 

micşorarea marilor latifundii49
• 

Rezoluţia exprima, de asemenea, dorinţa ca în perioada postbelică să se 
asigure o comuniune deplină a naţiunilor libere - fie ele mari sau mici -, 
bazată pe asigurarea suveranităţii şi deplinei egalităţi în drepturi şi să se 
elimine războiul ca mijloc pentru reglementarea raporturilor intemaţionale50 • Se 
afinnau astfel, principii menite să contribuie la aşezarea raporturilor internaţionale 
pe baze noi. Se saluta, apoi, „cu iubire şi entuziasm" eliberarea tuturor 
popoarelor aflate anterior sub jugul austro-ungar (ceh, slovac, iugoslav, polon, 
rutean) şi se aducea un pios omagiu memoriei „acelor bravi români care în 
acest război şi-au vărsat sângele pentru înfăptuirea naţiunii române" 51 • Totodată, 

erau adresate mulţumiri puterilor aliate ce s-au luptat pentru salvarea civilizaţiei. 
Pentru conducerea „afacerilor" naţiunii române din Transilvania, Banat şi 

Ţara Ungurească, Adunarea Naţională hotărăşte instituirea unui Mare Sfat 
Naţional Român, îndreptăţit să reprezinte naţiunea română oricând şi oriunde 
faţă de toate naţiunile lumii şi să ia toate dispoziţiile în interesul său. Hotărârea 
a fost aprobată cu aplauze însufleţitoare52 • . 

Cuvântarea solemnă şi Proiectul de Rezoluţie prezentat de Vasile Goldiş 
a fost adoptat în unanimitate. Cu aceasta s-a pecetluit hotărârea românităţii de 
dincoace de Carpaţi de a se uni cu Ţara Veche; s-a împlinit aspiraţia ei 
naţională de veacuri. Şi totodată se încheie acum o lungă şi fructuoasă etapă 

în activitatea politică a marelui bărbat de stat, desfăşurată cu atâta entuziasm, 
pricepere, abnegaţie şi devotament în apărarea cauzei naţionale. 

Cuvântarea solemnă şi festivă precum şi Hotărârile de la Alba Iulia ,,au 
vestit marea sărbătoare a poporului român şi dreptatea istoriei". Ele au să 

rămână pe veci o glorie a Marii Adunări Naţionale de la 1 Decembrie 1918, 
fiindcă prin ele s-au proclamat principiile eterne şi infailibile ale dreptăţii, ale 
libertăţii şi ale păcii în lume. 

49. Ibidem, (Fidei=comis (termen juridic) este un mijloc de transmitere a unui bun succesoral 
prin persoana interpusă). 

50. Românul, VTI, 1918, nr. 20, (20 noiembrie/3 decembrie), p. 4. 
51. Ibidem. 
52. Ibidem, Ştefan Pascu, op. cit., (voi. II), p. 194. 
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Încheind aceste rânduri am intenţionat să scoatem în evidenţă faptul că 
dintre toţi vorbitc;>rii de la Alba Iulia numai Goldiş a rostit în Sala Unirii, 
Cuvântllrea solemnă şi festivă de la 1 Decembrie 1918. Nimeni ca el, n-a ştiut 
mai bine să motiveze actul istoric, ce se pecetluia atunci şi să propună unirea 
care a impresionat Europa şi întreaga lume prin această izbândă a demnităţii 
poporului nostru. Tot Goldiş a fost propunătorul unirii şi cel care a prezentat 
Proiectul de Rezoluţie alcătuit din 9 puncte. 

Am făcut această precizare, de multe ori trecută cu vederea de unii 
j5torici, pentru a le aminti de acest adevăr istoric atât de evident, acum la 
împlinirea a 80 de ani de la înfăptuirea Marii Uniri, pe care el a onorat-o cu 
exemplară şi nobilă dăruire, îndeplinindu-şi astfel mandatul dat de istorie. 
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A HISTORICAL DOCUMENT: THE SOLEMN AND FESTIVE SPEECH OF 
VASILE GOLDIŞ AT ALBA IULIA ON DECEMBERI ST, l!J18 

Abstract 

The author convincingly demonstrates that great historian Vasile Goldiş (1862-1934) 
motivated the necessity of separation of Transylvania and its union with România in a masterly 
speech, in front of the Great National Assembly on December/st, in the historical town of Alba 
Iulia. It shows that Vasile Goldiş himself suggested the union and prcsented thc motion draft 
formed of 9 points, motion unanimously then adopted by those over 150.000 romanians gathered 
in thc town of Alba Iulia. Ali thesc documents have rcmained a glory of the Great National 
Assembly on December/st 1918 since they rendered justice to the romanian people, and thus the 
lonsought national endeavour was achieved. 

It was a victory of romanian dignity which impressed Europe and the whole civilized 
Europe. 
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